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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У всіх країнах світу людський капітал сьогодні є 

чинником, який визначає темпи економічного розвитку та науково-

технічного прогресу. Зростаюча роль людського капіталу обумовлює  

важливість його врахування  при виборі інноваційної стратегії підприємства.  

Інновації, в свою чергу,  висувають нові вимоги до формування 

людського капіталу підприємства та раціонального використання цього 

ресурсу. При цьому неминуче зростає творчий зміст праці виникає 

необхідність постійного навчання та перепідготовки персоналу. 

Пріоритетним елементом для будь-якої діяльності виступають люди, які 

спроможні самостійно вирішувати питання, успішно розв’язувати проблеми, 

позитивно сприймати нововведення та пропонувати зміни для підвищення 

конкурентних позицій на ринку.  

В останній період функція управління людським капіталом набуває все 

більшої значущості, тому що ефективність організації, її конкурентні 

переваги залежать від ефективності використання її головного ресурсу –  

людини. У зв’язку з цим підвищуються вимоги до працівника, зростає 

важливість творчого ставлення до праці, високого рівня професіоналізму. 

Однією з проблем, що сьогодні постає перед підприємствами та 

організаціями, є знецінення людського капіталу.  Такі підприємства 

втрачають висококваліфіковані кадри, разом з тим переваги у конкурентній 

боротьбі, тому важливим завданням є загальмувати  цей процес. 

Для будь-якого підприємства нині актуальним є питання управління 

людським капіталом, особливо на сучасному етапі, коли цей ресурс 

забезпечує підвищення конкурентоспроможності. Керівники багатьох 

підприємств зосереджують увагу на управлінні виробництвом, фінансами, 

маркетингом, в той час як удосконалення такою значущою складовою 

управління підприємством, як людські ресурси, не повинна бути слабкою 

ланкою в загальній системі управління.  
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Ще у  працях класиків політичної економії Г. Беккера [1], 

Т. Шульца [2], У. Петті [3], А. Сміта [4], Д. Рікардо [5], А. Маршалла [6] 

закладено перші основи аналізу та наукові знання про продуктивні здібності 

людини. Розробка теоретичних підходів до оцінювання людських здібностей 

як одного з різновидів капіталу зустрічається в працях Й. Шумпетера [7], 

Т. Веблена [8], Л. Вальраса [9], Ф. Тейлора [10], І. Фішера [11]. 

Питання розвитку теорій людського капіталу висвітлено у працях таких 

вчених, як Г. Боуен [12],  К. Маркс [13], Л. Туроу [14], Дж. Мілль [15] та ін. 

Серед вітчизняних вчених, в працях яких дістала подальшого розвитку 

теорія людського капіталу, відзначимо Л. І. Тертичну [16], Н. В. Голікову 

[17], С. І. Бандуру [18], Д. П. Богиню [19], М. І. Долішного [20], 

О. А. Грішнову [21],  А. А. Чухна [22]  та ін. 

Науковцями зроблений суттєвий внесок у розвиток теорії людського 

капіталу,  розроблені практичні засади щодо управління людським капіталом, 

проте не вирішеними залишилися питання оцінювання людського капіталу 

на рівні підприємства, що дозволило б виявити рівень знань, умінь, навичок, 

а також інноваційної активності персоналу. 

 Тобто, питанням управління людським капіталом підприємств 

присвячено безліч досліджень вітчизняних і закордонних учених, але при 

цьому не враховувалися умови інноваційного розвитку підприємств.  

Оцінка людського капіталу та надання рекомендацій щодо його 

розвитку сьогодні  становить важливу проблему, що обумовлює актуальність 

обраної теми магістерської роботи.   

Метою наукової роботи є розвиток теоретико-методологічних засад 

дослідження людського капіталу і розробка практичних рекомендацій щодо 

забезпечення стабільного економічного зростання людського капіталу 

підприємства в умовах інноваційної економіки. 

Для досягнення даної мети в магістерській роботі вирішувалися 

наступні завдання: 

– охарактеризувати роль та місце людини у виробничому процесі;   
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– розглянути еволюцію концепції людського капіталу в історії 

управлінської думки; 

– систематизувати методичні підходи до оцінки  людського капіталу; 

– розкрити взаємозв’язок   людського капіталу та інноваційного 

розвитку; 

– дослідити загальну техніко-економічну характеристику 

підприємства; 

– здійснити інтегральну оцінку активів людського капіталу на  

ФГ «Масарівські Липки»; 

– охарактеризувати інноваційний розвиток підприємства  та його 

вплив на управління людським капіталом; 

– дослідити закордонний досвід управління людським капіталом; 

– проаналізувати інноваційну активність працівників  ФГ «Масарівські 

Липки» та розробити заходи щодо її покращення; 

– запропонувати напрями вдосконалення управління людським 

капіталом на підприємстві ФГ «Масарівські Липки. 

Oб’єктoм дoслідження є процеси формування, використання 

людського капіталу та управління ним в сучасних умовах інноваційного 

розвитку. 

Предметoм дoслідження є теоретичні засади та організаційно-

економічні підходи до відтворення, формування, розвитку  та управління 

людським  капіталом в умовах інноваційного розвитку ФГ «Масарівські 

Липки». 

При нaписaнні наукової рoбoти булo викoристaнo такі методи:  

графічний метод для наочного подання статистичного матеріалу й 

схематичного зображення результатів теоретичних і практичних досліджень; 

історичний – для аналізу розвитку теорій людського капіталу; логічний – для 

виявлення  взаємозв’язків між людським капіталом та інноваційним 

розвитком; діалектичний – для дослідження ознак людського  капіталу та 

обґрунтуванні його відмінностей від інших видів капіталу; метод експертних 
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оцінок був використаний для визначення  вагових коефіцієнтів активів 

людського капіталу; метод теоретичного узагальнення  при формулюванні 

висновків. 

По темi дипломної роботи опублікована стаття – «Теоретичні підходи 

до визначення поняття «людський капітал»». 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що в роботі 

розроблений підхід щодо оцінювання людського капіталу персоналу 

підприємства за допомогою нового активу, а саме інноваційної активності 

працівників. 

Дaнa рoбoтa мaє важливе практичне  знaчення, oскільки вона, oкрім 

дослідження теoретичних oсoбливoстей людського капіталу, містить, також, 

оцінку характеристик ФГ «Масарівські Липки» та запропоновані 

рекомендації щодо напрямів вдосконалення управління людським капіталом 

та підвищення інноваційної активності працівників підприємства. 

Інфoрмaційну бaзу дoслідження склaдaють нaукoві прaці вітчизняних 

і зaрубіжних економістів, тaких як Богиня Д. П.,  Гаман Г. В., Грішнова О. А., 

Лук’янченко Н.Д., Захарченко В. І.,  Becker S. G., Schultz T. 

Наукова робота складається із вступу, трьох розділів, висновків та 

списку використаних джерел (81 найменувань). Повний обсяг магістерської 

становить 89 сторінок основного тексту, містить  21 таблицю, 9 формул, 

додатки. 
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                                                      ВИСНОВКИ 

 

Результати дипломної роботи дозволили зробити такі основні висновки 

та обґрунтувати напрями щодо вдосконалення управління людським 

капіталом ФГ «Масарівські Липки»: 

1. В процесі дослідження охарактеризовано місце та роль людини у 

виробничому процесі. Оскільки в  умовах науково-технічного прогресу 

зростає  роль людини в процесі виробництва, змінюються погляди науковців 

щодо людини як суб’єкта економічного життя. Людину розглядають як 

працівника, суб’єкта економічних відносин, споживача та як носія кінцевої 

мети суспільного виробництва. 

2. У даній роботі розглянуто еволюцію концепції людського капіталу, 

виникнення якої стало важливою подією для  економічної науки. Адже, за 

допомогою даної концепції пояснюється важливість освіти, науки,  

професійної підготовки, охорони здоров’я, а основою суспільного прогресу 

вважається формування особистості. 

3. Аналіз методів оцінювання людського капіталу показав, що на 

сьогодні не існує єдиного загальновизнаного методу аналізу людського 

капіталу. Науковці поділяють методи оцінки людського капіталу на такі 

групи: оцінка  людського капіталу за аналогією з фізичним капіталом, яка  

полягає у визначенні та коригуванні  первісної вартості працівника з 

урахуванням коефіцієнта старіння знань; оцінка людського капіталу на 

основі якісної оцінки (експертні методи), що передбачає оцінку 

індивідуальних особливостей  працівника;  оцінка людського капіталу 

виходячи зі спрямованих інвестицій.  

4. У процесі дослідження розкрито взаємозв’язок між людським 

капіталом та інноваційним розвитком економіки, що обумовлено залежністю 

інноваційної діяльності від  формування і використання інноваційно-

спрямованого персоналу. Тому, важливо є не лише розуміти сутність 

людського капіталу та правильно його оцінювати, але й  визначити 
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можливості його  подальшого розвитку та оптимального використання. 

Адже, кожний етап інноваційного процесу на підприємстві неможливий без 

бажання працівників брати участь у ньому, реалізовувати свій інноваційний 

потенціал та розвивати інноваційну активність. 

5. ФГ «Масарівські Липки» є одним з популярних  виробників 

ковбасних виробів.  Фермерське господарство займається вирощуванням 

зернових та технічних культур,  курчат бройлерів та свиней, а також 

виробництвом м’ясної продукції під власною торговою маркою «МАСАР». 

За аналізовані роки основні економічні показники ФГ «Масарівські 

Липки» зросли. Це говорить нам про те, що продукція фермерського 

господарства користується попитом та навіть при збільшенні собівартості 

продукції отримує прибуток.   

Проведений аналіз працівників підприємства показав, що 

ФГ  «Масарівські Липки» повністю  забезпечене персоналом, чисельність 

якого зростає кожного року, що є важливим фактором для ринку праці міста.  

6. Проведена інтегральна оцінка активів людського капіталу на  

ФГ  «Масарівські Липки» за основними 4 активами: вік, освіта, досвід роботи 

та здоров’я дозволила встановити, що на підприємстві наявний високий та 

середній рівень розвитку людського капіталу ( 30% та 60% відповідно). Крім 

того,  10 % персоналу мають низький рівень людського капіталу, а також слід 

відмітити відсутність працівників з дуже низьким рівнем розвитку.  

7. В процесі дослідження охарактеризовано вплив інноваційного 

розвитку підприємства на управління людським капіталом. Керівництво 

ФГ «Масарівські Липки»  вважає  інновації основним фактором успіху 

діяльності підприємствa. Тому підприємство намагається відповідати 

oсновними сучасними тенденціями харчової індустрії, а саме виготовлення 

прoдукції преміум-класу, використання нaтуральних інгредієнтів, oрієнтація 

на здорове xaрчування. На даному фермерському господарстві використовують 

інноваційне oбладнання, впроваджують інноваційні технології, що значно 

полегшує роботу персоналу, покращує умови праці, підвищує продуктивність 
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праці  та професіоналізм працівників. Проте для освоєння нового устаткування 

та обладнання керівництво ФГ «Масарівські Липки» організовує для працівників 

навчання, курси підвищення кваліфікації, можливість обміну досвідом за 

кордоном, а також забезпечує персонал соціальним пакетом, а саме 

безкоштовним проїздом для немісцевих працівників на роботу і з роботи, 

безкоштовним харчуванням, медичним страхуванням, оплатою мобільного 

зв’язку,  організовує корпоративи та туристичні поїздки.  

Для ефективного управління інноваційними процесами  на 

підприємстві сформовано команду виконавців інноваційного проекту, тобто 

групу творчих, ініціативних працівників. 

8.  Досліджено закордонний досвід управління людським капіталом для 

ефективного управління персоналом підприємства  у сучасних умовах 

інноваційного розвитку. Адже застосування позитивного  світового досвіду 

забезпечить передумови для  вирішення проблем управління персоналом на 

підприємстві.  Визначено, що найкращим варіантом є поєднання 

українського та закордонного досвіду. 

9. Проаналізовано інноваційну активність працівників ФГ «Масарівські 

Липки». Проведений аналіз інтегральної  оцінки активів людського капіталу 

з урахуванням інноваційної активності показав, що  більша частина 

персоналу має середній та високий рівень людського капіталу. Низький 

рівень людського капіталу має 16,67% працівників.  Такі  результати 

відрізняються від результатів інтегральної  бальної оцінки активів 

індивідуального людського капіталу працівників за 4 чинниками, а саме 

зменшилась частка працівників з високим рівнем людського капіталу на 10%, 

проте зросла з середнім на 3,33%  та з низьким рівнем  людського капіталу на 

6,67%. Тому  врахуванням такого чинника як інноваційна активність 

персоналу дозволяє побачити реальний рівень нагромадження людського 

капіталу на підприємстві.  

Запропоновано такі основні напрями підвищення інноваційної 

активності персоналу ФГ «Масарівські Липки»: постановка перед 
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працівниками чітко сформульованих і досяжних цілей інноваційної 

діяльності; аналіз та спільне обговорення досвіду передових інноваційних 

підприємств; організація працівникам тренінгів, різних програм навчання, 

підвищення кваліфікації опанування суміжних професій; організація 

зворотного зв’язку на підприємстві; підтримка і стимулювання ініціативності 

працівників;  створення атмосфери суперництва з регулярним підведенням 

підсумків; залучення працівників до вирішення проблем, що вимагають 

нестандартного підходу. 

10. Визначено основні напрямки вдосконалення управління 

людським капіталом на підприємстві. Одним з таких напрямків є 

вдосконалення організаційної структури на підприємстві, що забезпечить 

ефективну взаємодію із зовнішнім середовищем та спрямує зусилля 

працівників на досягнення мети діяльності підприємства.  

Для  вдосконалення управління людським капіталом на підприємстві, 

на нашу думку, необхідно ввести  новий структурний  підрозділ – відділ з 

управління персоналом, що забезпечуватиме  підприємство кваліфікованими 

кадрами, вдосконалить системи матеріальної та нематеріальної мотивації, 

організовуватиме  роботи з адаптації молодих спеціалістів,  займатиметься  

збереженням сприятливого морально-психологічного клімату в колективі; 

стимулюватиме  творчу  активність працівників.  

Ще одним напрямом вдосконалення людського капіталу підприємства є 

інвестування фінансових ресурсів в цей капітал, а саме в освіту, охорону 

здоров’я, посилення мотивації, стимулювання трудової діяльності та 

розвитку творчих здібностей працівників. 

Для успішного функціонування підприємства  в умовах інноваційного 

розвитку економіки важливим є правильна оцінка людського капіталу на 

підприємстві та застосування шляхів його нарощення та  вдосконалення та 

управління.  
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